

PRECIOS DE SUSCRIPCION PARA PAMPLONA

Un mes 1,25 pesetas
Tres meses 3,50
Ses meses 6,75
ULTRAMAR
Ses meses 13 pesetas
Doce meses 25
PAGO ADELANTADO

PRECIOS DE SUSCRIPCION FUERA DE PAMPLONA

Tres meses 4 pesetas
Ses meses 7,50
Nueve meses 11
Doce meses 14
EXTRANJERO
Tres meses 11,75 pesetas
Ses meses 23
PAGO ADELANTADO

El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.—DOS EDICIONES

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital indica que continúa el abono

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES Teléfono, número 173

Redacción, Administración e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajos, y calle de San Gregorio, núm. 255

DEBATE JUSTO

Aplaudimos sin reservas la proposición presentada al Congreso para que se abra una información referente a las desdichadas campañas que hemos seguido en las colonias.

Y la aplaudimos, no por lo que el conocimiento de la verdad pueda tener de represalia contra los culpables de aquellas tremendas catástrofes de la guerra, sino por las enseñanzas que se derivan de ese conocimiento, enseñanzas que más que nunca nos serían útiles una vez que entrásemos por el ara de la reconstitución nacional a que aspiramos todos.

Hubo en las pasadas derrotas algo que no se explica ni por las exigencias de una imposición hecha desde el extranjero, ni por las precauciones de un Gobierno que tuviera el don de adivinar el porvenir.

Hubo, repetimos, algo que el pueblo trajo como incapacidad enormísima ó como miedo extremado, ó como egoísmo antipatriótico, y esos miedos, debilidades, egoísmos ó estulticias, deben ponerse de manifiesto, con serena reflexión, con entero dominio de la loca de la casa, para que al designar culpables se imponga a éstos el correctivo que merecieron, como saludable ejemplo de justicia que aquí no se ha dado jamás al tratarse de gentes de altura.

Que para el ejército no es depresiva esa información, lo dice el hecho de pedirle el mismo general Pando; que sobre él no han de llover las responsabilidades, lo prueba ese contingente de 200.000 hombres que hemos devuelto a la patria sin luchar contra un puñado de aventureros yankees.

Y por tanto si esa información no encerrase el peligro de echar abajo instituciones tan necesarias como la de las armas, no sabemos qué otro puede encerrar para que no se realice pronto y bien.

De ella han de salir culpados acaso, no los que defendían fuera de la península el pabellón de España, sino los que desde el doméstico hogar y desde el bufete impusieron operaciones perturbadoras que trajeron el desastre.

Y contra estos, contra los que se amparaban del poder para llevar entonces a las filas del ejército el descrden y la inacción; para los que no sabían por qué íbamos a la lucha ni cómo habíamos de terminarla; contra los que, en suma, tiene el país aún por verdaderos culpables de la derrota va, sí, dirigida esa información que debe prosperar como enseñanza provechosa.

Tras de lo pasado nada se adelanta con castigos, pero sí se aprende y aquí donde tanta ignorancia viene rigiéndonos, no están de más unas buenas lecciones.

Venga la información; hágase de ésta una ley y tras de la ley dejemos obrar a los encargados de hacer justicia.

Para que al fin decreten, si es preciso, la muerte civil de aquellos que por ignorancia ó debilidad no supieron impedir que la sufriese el pueblo español.

N. de C. R. O.

Folleín de EL ECO DE NAVARRA 71

LA AMIGA DE LA REINA

adelantó corriendo hacia ella y le besó las manos con alegría.

—¡Hace dos días que no venís!—murmuró.—Ya estaba yo triste y pensaba que mi querida señora se había olvidado de su pobre Minon.

—La reina estaba más afligida que ayer—repuso Agénora devolviéndole a la niña sus caricias.—¡Ha llorado mucho!

—¿Se puede llorar siendo Reina?—murmuró la niña.

Y desatando el gran delantal que completaba su traje, le tendió sobre la hierba y tomando por la mano a Mlle. de Foix la hizo sentar en él diciendo:

—Hace mucho tiempo que no tenemos un rato de conversación, señorita Agénora.

—Esta señorita.—¿Tienes mucho gusto en hablar conmigo, Minon?—dijo tomando asiento sobre el delantal.

—Soy como vos decís que érais en otro tiempo, y me llaman la protegida de

Emérides

22 de Julio

UNIVERSALES.—1565. Asalto general y ruina por los turcos del castillo de San Telmo en la isla de Malta, que había sufrido ya otros cuatro asaltos anteriores, y cuya defensa es una de aquellas en que ha llegado al más alto punto el heroísmo, 63.000 balas de cañón habían arrojado los turcos contra el fuerte, todos los defensores de éste perecieron menos tres que se salvaron a nadar, y las banderas otomanas se plantaron sólo sobre cadáveres y escombros.

ESPAÑOLAS.—1580. El castillo de Setúbal, en Portugal, combatido por Próspero Colonna, don Francés de Alá y el ingeniero Antonelli, y por la parte del mar por el marqués de Santa Cruz, que llegó oportunamente con su armada, se rindió a las tropas del duque de Alba, proclamando por rey de Portugal a Felipe II de España con no poca pesadumbre del pretendiente D. Antonio, prior de Crato.

1889. Muere en Bilbao el distinguido escritor vascocongado D. Camilo Villaverde y Echeverría, autor de muchos trabajos literarios, históricos, y políticos.

NAVARRAS.—1878. Muere en Madrid el eminente músico D. Hilarión Eslava, que había nacido en Burlada en 1807. No solo brilló Eslava como insigne compositor de inspiradas obras musicales, principalmente de carácter religioso, sino que se distinguió también en gran manera como autor de tratados didácticos notables, que todavía hoy están en manos de todos los que se dedican a aprender el divino arte.

dia 24

UNIVERSALES.—1577. D. Juan de Austria se apodera del Castillo de Namur, Bélgica, por medio de una astucia más ingeniosa que digna de su gran nombre. Consistió ese ardid en introducirse en dicha fortaleza con varios hombres escogidos y con armas ocultas bajo su disfraz de cazadores. Se hicieron primero dueños de una puerta y en seguida de todo el castillo y readido éste estaba dominada la ciudad.

ESPAÑOLAS.—1568. Muere en Madrid a los 23 años de edad, el príncipe D. Carlos, hijo primogénito de Felipe II, y sobre cuya prisión y muerte tanto han discurrido los historiadores, novelistas y poetas, afirmando unos, como D. Alfonso de Castro, que fué debida a sus doctrinas heréticas, y sosteniendo otros, como D. Evaristo San Miguel, historiador moderno del reinado de Felipe II, que no fué esta la causa, ni medió proceso, como algunos han supuesto, ni intervino en nada la inquisición.

NAVARRAS.—1512. La ciudad de Pamplona, amenazada por las tropas castellanas mandadas por D. Fadrique de Toledo, duque de Alba y viéndose sin medios de defensa, capituló. La pretendida excomunicación en que se decía haber incurrido sus legítimos monarcas, acuerda entregarse al referido duque, previa capitulación formal por la que se comprometió éste, en nombre de Fernando el católico, a guardar a la ciudad los Fueros y privilegios de que hasta entonces venía disfrutando.

Los españoles en Cuba

De La Atalaya de Santander: «En la carta que ayer publicamos de nuestro corresponsal en la Habana se decía que allí se espera con verdadera ansiedad la llegada de los consules españoles, recientemente nombrados, para tener síquiera el medio por donde entablar reclamación contra los inauditos crímenes que a diario cometen en el campo las hordas salvajes con nuestros compatriotas.

Además de los tristes sucesos que nuestro corresponsal relataba, publicamos a continuación, tomándolo de un periódico de la Habana, otro suceso semejante en el que figura también un compatriota nuestro.

El día 4 de junio llegó a San Antonio de los baños un exteniente de guerrillas, con objeto de visitar a su familia.

Al poco tiempo se reunió una gran multitud pidiendo la cabeza del exteniente de guerrillas. Se acudió a las autoridades locales y estas contestaron que no tenían fuerzas para sofocar el motín.

El alcalde por toda medida energética preten-

la señorita como a vos os llamaban la protegida Reina.

La reina era poderosa y yo nada puedo.

Minon se sonrojó y dijo:

—Alguna vez me habeis confiado vuestras penas ó vuestras alegrías, y entonces me juzgaba más dichosa que una princesa.

Agénora entonces besó en la frente a la niña y dijo suspirando:

—Tienes hermoso corazón, Mineta. Te he confiado menos placeres que penas... Bien lo sabes, séntate aquí a mi lado.

La pastora obedeció muy contenta y se sentó al lado de Mlle. de Foix.

Formaban las dos jóvenes un grupo caprichoso. Agénora pensativa y en toda la esplendidez de su activa hermosura; Mineta ingénua, viva, animada por el celo de un cariño infantil. Su cabeza inquieta, movía sin cesar los bucles castaños que se se escapaban por debajo de su sombrero brillante de inteligencia, interrogaban el rostro de su compañera.

La frente de ésta estaba pálida y melancólica.

—Gracias, Mineta.—murmuró dulcemente.—Sin tí, no tendría a nadie a quien

dia que el exguerrillero situado saliese de su casa y abandonase el pueblo, lo que valia tanto como obligarle a que se entregase indefenso a las turbas frenéticas que rodeaban su morada para matarlo.

Con el exteniente de guerrillas hallábase su desgaciada esposa, un anciano, padre de esta y cuatro criaturas, la mayor de ocho años de edad.

¡Estos infelices estuvieron por espacio de veinte horas oyendo los gritos de la fiera humana que pedía la cabeza del que era su único sostén en la vida!

A eso de las doce de la noche, la multitud echó abajo la puerta de la casa, abofeteó al anciano que allí se encontraba y después de una verdadera caza del hombre por las azoteas, lo gró dirac en la calle al fugitivo, haciéndole allí pedazos.

Se llama don José Fernandez Lobregat.

Su suegro, don Luciano de la Peña, natural del pueblo de Solórzano de esta provincia, fué abofeteado por aquellos valientes que en gran número y armados de todas armas se atrevieron con dos hombres indefensos, y además le asataron dos machetazos en la cabeza, siendo su estado tan grave, que según el facultativo que le asiste, probablemente morirá muy pronto.

Una hija de don Luciano de la Peña, en estado interesante, al ver que asesinaban a su padre, se abalanzó a su defensa, y fué tan grande su emoción, que poco después abortó, quedando como es consiguiente, en estado muy grave.

El cadáver de Fernandez Lobregat estuvo en la calle hasta las nueve de la mañana, siendo objeto de toda clase de profanaciones.

Muchos de aquellos cafres ostentaban pedazos de los vestidos de la víctima, diciendo muy satisfechos: «Recuerdo de Lobregat.»

El primer amigo

Cuando Adán y Eva fueron arrojados del Paraíso terrenal, todos los animales se dispersaron también en varias direcciones.

La serpiente se deslizo entre la maleza y desapareció.

Los carneros, las ovejas y el ciervo huyeron desparpados.

El toro feroz, como si pretendiese el yugo, sealejó rugiendo.

Más temeroso el caballo, echó a correr en vertiginoso escape.

El león se volvió para desafiar con su mirada al hombre caído.

El tigre, el leopardo y todos los animales feroces se detuvieron del propio modo, apretaron los dientes, manifestaron su odio con diversos gritos y después se lanzaron sobre otras presas.

Y el águila y el buitre cayeron sobre las palomas.

Una gota de sangre, que descendió de las nubes, vino a mezclarse con lágrimas de Eva.

Entonces dijo Adán con amargura: —Estos animales me obedecían ayer y me querían; ahora unos se alejan del hombre con terror, los otros le amenazan. ¿Son sus enemigos todos los seres de la creación?

Apenas había concluido de pronunciar las anteriores palabras, cuando sintió que le lamian la mano y vió al perro echado a sus pies.

El pobre animal no se había separado de él; parecía participar del dolor que experimentaba su amo, tenía los ojos húmedos, como si también le acompañase en su llanto.

Adán le pasó la mano por la cabeza, Eva enjugó sus lágrimas para acariciarle.

El perro demostró su fidelidad y su reconocimiento; lamentoso, saltó, ladró de alegría, volvió a colocarse a los pies de Adán y Eva, por último, en ambos, su mirada franca y leal.

Adán dijo entonces con acento conmovido.

abrir mi corazón: la reina tiene hartos pesares para ocuparse de los míos, y además la reina, como todos los demás, quiere casarme.

—¿Y vos no queréis, señorita?—preguntó la pastora, como si le interesase mucho la pregunta.

Los ojos de Agénora se bajaron, y un tinte más rosado acudió a sus mejillas.

—¡No lo sé!—murmuró.

—¡Es posible!—exclamó Mineta.

Reinó un breve silencio, durante el cual el viento llevó hasta ellas la risa argentina de Enriqueta de Inglaterra, sentada en un banco de piedra del terrazo, entre sus dos compañeras.

—Mr. de Lanzun ha nacido en Gascuña por el año de gracia de 1634,—decía la marquesa de Montepán,—y es a la sazón un gallardo joven. Las parisiensas celebraron con festejos el nacimiento de Mlle. de Montpensier en 1677... ¡Oh! ¡Conozco bien la historia antigua!

—¡Es ya una vieja!—dijo con desdén la Mancini.

Má. Enriqueta se mordió los labios.

—Lo se,—dijo la Montepán,—pero las princesas de la sangre no envejecen.

—El Eterno no nos ha quitado todo, puesto que nos dejó un amigo.

Por esta razón el perro fué llamado desde el primer día el amigo del hombre.

Cain y Abel ya estaban en el período de la juventud.

Y a la sombra de un árbol muy poblado, Adán reposaba del trabajo matutino, mientras Eva, próxima a él hilaba en silencio; el perro estaba echado a sus pies.

De repente se levantó el animal husmeó en varias direcciones y dió un triste aullido.

Despertose Adán temblando; nunca el perro fiel había lanzado un aullido semejante.

—No ladra así cuando se aproximan los animales feroces; tampoco lo hace cuando guarda los ganados a la caza en el bosque.

El perro dió un gemido mirando al cielo; al aullar de tal manera, los corazones de Adán y Eva sintieron extraña conmoción.

Luego el animal les miró con tristeza, les lamó los pies, escarbó la tierra y buscó una pista.

Adán y Eva le siguieron con espanto.

Alguiarlos, el perro no cesaba de gemir.

Y así los condujo hacia el sitio donde yacía el cadáver ensangrentado de Abel; sus lúgubres aullidos atronaban el espacio, mientras Adán y Eva sollozaban entre exclamaciones desgarradoras.

El campo de la muerte estaba desierto; los rebanos huyeron en tropel; ni un solo animal quedó cerca del cuerpo inanimado del joven pastor.

Tan solo la serpiente se deslizo en la maleza dando estridente silbido.

A los ojos, entre las nubes sombrías, la voz del Eterno maldecía a Cain, asesino de su hermano.

Adán dijo entonces con amargura: —Yo tenía dos hijos, dos hijos a quienes amaba; el uno ha muerto; el otro maldecido por Dios, ya no existe para mí.

El perro, dejando de aullar, lamia tímidamente las manos de Adán y Eva.

Cuando la tierra hubo cubierto los restos de Abel, Adán y Eva emprendieron lentamente el camino de su albergue. El perro iba detrás; parecía compartir con ellos su dolor; sus ojos estaban húmedos, como si también llorase.

Adán se detuvo y exclamó con acento conmovido: —El Señor no nos ha quitado todo, puesto en este concepto, desde el primer día de duelo el perro fué llamado el amigo del hombre.

III

Habiendo tenido la mujer un tercer hijo, Adán le dió el nombre de Seth, y al tomar en sus brazos al recién nacido, dió gracias al Eterno.

Grandes muestras de alegría resonaron en el albergue del primer hombre.

Su perro fiel ya era viejo; ya no podía cazar ni aun guardar los rebanos; sus músculos carecían completamente de fuerza.

Sin embargo, alzó la cabeza y ladró débilmente; compartía la dicha de su amo, teniendo los ojos húmedos, como si quisiera llorar también.

Y haciendo un último esfuerzo, se arrastró hasta llegar cerca de Adán y le lamó las manos.

Adán le pasó la mano por la cabeza; Eva enjugó sus lágrimas de alegría para acariciarle.

Todavía ladró el perro; quiso saltar, pero volvió a caer sin vida.

Entonces dijo Adán con voz conmovida: —El Eterno ha tenido piedad de nosotros, hasta la hora del consuelo nos ha dejado nuestro amigo.

Así murió el primer amigo del hombre. G. de L.

HA FALLECIDO:

En Falces, don Leon Azcona.

R. I. P.

—Aun no es tiempo, querida mía,—dijo Enriqueta,—de que yo reclame tan bello privilegio: vos estáis todavía en la edad de las locuras y tenéis solo tres ó cuatro años más que yo.

La marquesa se inclinó.

—¡Pero el tal Lanzun es atrevido!—prosiguió la princesa.

—No tal,—repuso la marquesa,—Mlle. de Montpensier le evita el trabajo.

—¡Si el rey supiera...!—repuso la condesa de Soi sons.

—El rey lo sabe,—interrumpió la Montepán,—pero ha dicho: Hay que tolerar algo a la edad madura.

Esta fué la última palabra, que hizo prorrumper en carcajadas a las tres.

En la pradera, las ovejas iban por donde querían, sin que Mineta se cuidase de ellas, ocupada en escuchar a Agénora, que le decía:

—¡Jamás te he contado esto. Hace mucho tiempo, cuando yo era niña...

—¿De mi edad?—

—¡Oh! no, mucho menos. Tendría diez u once años, pero me acuerdo como si fuera ayer. Era un soldado guapo y valiente...

—¡Ah! me lo figuraba—exclamó Mineta.

—Después de la muerte de mi padre y

En la Audiencia

Se ha dictado sentencia absolviendo a Pedro Filomeno Asín y Osés, procesado por el delito de delito de disparo de arma de fuego.

Otra absolviendo a Rufino Alzate y Goni, procesado por hurto.

Otra absolviendo a Juan Cruz Beunza y Nain, Vicente Ezcurrea, Juan Miguel Yaben y Beunza, José Manuel Ibarrola y Esain, Fernando Lecumberri y Zarranz, Pedro Martín Lizaso y Nain y Juan Martín Lopetegui y Olague, procesados por injurias.

También ha sido absuelta María Lafuente, procesada por calumnias.

LOS BAÑOS

Ahora que estamos en la época de los baños, nos parecen de utilidad los siguientes consejos higiénicos:

Los baños fríos son aquellos que se toman a la temperatura que tiene el agua de los ríos en el verano.

Los efectos primeros del baño frío, consisten en una pronta sustracción del calor del cuerpo; empalma en la piel, ó como vulgarmente se llama «carne de gallina»; contracción de los vasos capilares, suspensión de la exhalación; ligero temblor convulsivo; respiración irregular y otros.

Al salir del baño y una vez seca la piel, cesan paulatinamente los fenómenos indicados y empieza la «reacción».

Los baños fríos serán completamente estimulantes ó verdaderamente tónicos y también llegan a ser debilitantes, según las circunstancias. Pueden ser útiles en verano, y desde luego no convienen a los viejos; ni a los reumáticos, ni a los que padecen de los de pecho irritable.

Se deben tomar cuando el cuerpo está bien descansado, y nunca mientras se está sudando ó con la piel caliente, saliendo inmediatamente de sentir el primer escalofrío ó estremecimiento.

Después del baño no conviene entregarse a ningún ejercicio activo ó fatigoso, pues en ese caso se pierde el efecto refrescante que se busca.

Los baños templados deben tener una temperatura agradable al cuerpo sin contar para nada con el termómetro. El mejor termómetro es la mano del que se ha de bañar.

Sus efectos deben limitarse a dejar la piel limpia de todas las concreciones acumuladas por el polvo y el sudor. Esta clase de baños convienen a todas las edades y a todos los temperamentos, pudiendo tomarse en todas las épocas.

Aunque el agua que se emplea puede estar compuesta por la adición de líquidos aromáticos ó jabones, la higiene no admite otros baños que los de agua pura de manantial, de río ó de pozo, pues el agregar a éstos cualquiera otra substancia los convierte en medicinales.

Los baños de limpieza, pues, han de ser de agua pura y potable elevada a la temperatura que convenga, y sin mezcla ni aditamento de ningún género.

de mi madre, me saldó de un gran peligro. Hacía ya mucho tiempo que yo confiaba en él como en Dios, había hecho un largo viaje dormida en su hombro, y en sus brazos me creía tan en seguridad como ahora en el palacio de la reina:

—¿Era noble?

—No, te he dicho que era un soldado.

—¿Cómo se llama?

—Gastón... pero nosotros le llamábamos Flamberg.

—¿Qué bonito nombre! ¿Y qué ha sido de ese soldado, señorita.

—¡Ha muerto!—murmuró Agénora en voz baja.

—¡Ah!—dijo Mineta,—¿el soldado guapo ha muerto?

Y después añadió con ingenuidad.

—¡Me alegro!

Pero vió lágrimas en los ojos de su protectora, y cubriendo de besos sus manos, añadió:

—Querida señorita, perdonadme. Yo no soy mala, bien lo sabéis. Me he equivocado: quise decir que era una desgracia... Vamos, yo rezaré por su eterno descanso. Pero no es un soldado lo que vos merecís, y además, si él era hombre y vos niña, habrá envejecido en todos estos años en que vos no habeis hecho más

Crónica pamplonesa

Estas, lector, que vos ahora, calles solitarias, mustias, calladas, coloraban, ha poco sus fiestas de San Fermín famosas.

Todo está igual! Con afluencia de forasteros, sin ejemplo en estos últimos años, se han verificado en el que corre, nuestras clásicas fiestas. En el que corre he dicho y aun pudiera decir más, pues los tan suspirados días pasan con rauda vuela, y al cabo de ellos, cuando la plaza de los toros se halla triste y silenciosa, y los teatros sumidos en negra oscuridad, forzosa porque no hay oscuridades blancas; cuando en la plaza del Castillo, yacen sin gallardía, los gallardetes que en breve han de ser arrastrados a los almacenes municipales, y los esqueletos de los fuegos artificiales se ven esparcidos en espantosos desorden por el suelo; cuando los gigantes y cabezudos recogen sus vestiduras quedándose en el paradisíaco traje, que todos de blamos usar en estos días en que escribo; y en fin cuando la demoleadora piqueta de los asilados de la Misericordia, (no estoy muy seguro de que usen ese instrumento), emprende su tarea destructora en las casetas de la feria; no nos queda otra cosa que una mueca en el semblante producida por la fatiga, acaso alguna ilusión menos y, sin acaso mucho, menos dinero.

Así son todas las dichas de este mundo! Tan efímeras, tan pasajeras como las fiestas de San Fermín, que no debían comenzar nunca, aunque mejor sería que no terminaran jamás. Lo más brillante de las pasadas fiestas han sido los conciertos y las corridas de toros. De unos y otras tienen exacto conocimiento los lectores de EL ECO por las revistas publicadas oportunamente; solo añadiré que han sido dignas de su fama.

También los encierros y novilladas fueron sucintamente descritos. Es este un espectáculo en el que causa maravilla no ocurrir desgracias, pues en tal número acuden los espectadores que parece no ha de haber sitio para los toros, hay quienes tienen que abrirse camino volteando a dos o tres zomazos como ocurrió uno de los días y desnudándose de paso sin producirles un arañazo. Apesar de estos peligros, la sola idea de suprimir el encierro, causaría una revolución y creo, Dios me perdone, que yo figuraría a la cabeza de los amotinados.

Un incidente ocurrió en una de las corridas, del que me ocupé a su tiempo y estubo a pique de turbar mi tranquilidad; me refiero al regalo de dos ternos lechoncitos hecho a Guerra, por unos que yo llamé puntos de buen humor.

Esta frase que nunca pude imaginar injuriosa, me valió un amenzador anónimo, en el que se me advertía que de punto a punto no vanada; que tanto vale un punto como otro; en lo que no estoy conforme, pues hay puntos diferentes como el seguido, el aparte, y los suspensivos, y en fin tanto punto había en la carta, que me dejó atónito y no encontré replica para el puateado, que por lo demás no la merecía, como no la merece ningún anónimo.

Los paseos amenizados por las músicas han dado ocasión para que las bellas pamplonesas y las hermosas forasteras que abrillantaban nuestras fiestas, hayan uelido el llojo y gallardía de sus cuerpos, derrochando gracia por la calle de Estafeta, paseo impropio y que impide por su estrechez todo lucimiento.

Esta pícara afición que yo tengo a admirar el sexo bello, como la primera y más hermosa manifestación del arte, me ha permitido observar que son varias las jóvenes que desean interponer recurso de casación ó casamiento que lo mismo dá, y aunque hasta ahora no hacen más que llevar pajitas al nido, espero que en breve se concertarán algunas bodas de las que daré cuenta a las lectoras en su tiempo.

Pasaron aquellos días en que los pamploneses, como en vertiginoso remolino, giramos del teatro al paseo, de aquí a los toros, para volver al paseo y al teatro; la gente no cansada de fiestas; ¡paseo de aquella mueca que yo he dicho, se refugió en las casetas y barracones de la feria, de las que voy a ocuparme a la ligera. En la feria propiamente dicha nada encontré de notable, salvo los muchos comercios en que se vendía, (¡oh prodigio de la industria!) todo un ajuar de casa a 0'15 pesetas la pieza, y allí se encontraba desde la cama para matrimonios ruidos, como decía el anunciante, hasta el más insignificante objeto necesario en la cocina ó en otro sitio.

También había enganosas sirenas, que subidas en una mesa, detienen con la magia seductora de sus discursos al viandante; el cual se lleva las mercancías por el precio que él quiere dar, que nunca es menor del que tienen aquellos géneros en la tienda, y después de haberlos pagado, guarda el portamonedas ó cartera en el bolsillo de cualquiera de los que están a su lado; así ha ocurrido varias veces en este año.

Como a fuerza de tantas tonterías como he escrito, voy extendiéndome demasiado, dejo para otro día el contar lo que he visto en los barracones de espectáculos, y por consiguiente, se despide hasta mañana.

MONJARDIN.

NUESTRAS CARTAS

De Buenos Aires

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: Siguen con actividad los preparativos para las próximas fiestas de San Fermín, prometiendo estar muy animadas dado el entusiasmo que reina entre los compromovidos. Las diversas comisiones nombradas por el Centro Navarro cumplen con verdadero ahínco su cometido, figurando a la función que se dará en el teatro Apolo un lleno completo, habiéndose colocado casi todos los palcos.

Habiendo dicho uno de los peones que mandó el explorador Ibarreta desde los esteros del Patino, que los objetos traídos por el comandante Bonchard, jefe de la expedición de que cuenta en la correspondencia anterior, no pertenecen a aquél, de nuevo vuelven a subsistirlas dudas, sobre si vivirá ó no el valiente chimbo.

Para salir de ellas se ha organizado una nueva expedición, llevando como propósito el no regresar hasta dar, muerto ó vivo con él.

Mucho me temo que sean infructuosas las nuevas investigaciones que se hagan.

El 15 de Julio se embarca en este puerto, en el vapor «Cordillere», con destino a esa, el conocido médico señor Mendoza.

Suyo afecmo.

El corresponsal.

30 Junio

GACETILLAS

La Cámara de Comercio ha dirigido la siguiente circular:

Al Comercio e Industria de Pamplona.—El Excmo. Ayuntamiento de esta ciudad ha acordado trasladar el mercado de cerda a las afueras de la población, estableciéndolo en el terreno que ocupa la antigua fábrica del gas.

Cuando las administraciones más avisadas se preocupan de fundar lugares de contratación en los centros de la vida local, el Ayuntamiento de Pamplona intenta sacar fuera de la ciudad el más importante y concurrido de sus mercados. Estas reuniones de compradores y vendedores deben facilitarse todo lo posible, pues constituyen un estímulo poderoso daría producción y del movimiento mercantil, y en lugar de remover cuantos obstáculos se opongan a su desarrollo, el Excmo. Ayuntamiento lo crea doblemente, apartando el lugar de contratación con lo que únicamente se conseguirá la desaparición del mercado. Pero aun cuando esto no sucediera completamente; de realizarse el acuerdo, necesariamente lesionará los intereses del comercio en general de esta plaza, pues quedan aislados de los vendedores de ganados quienes hoy consumen buena parte de sus productos.

El interés general del comercio y el particular del vecindario, se unen, pues, en esta ocasión para procurar que el Excmo. Ayuntamiento, mejor ilustrado, de una muestra de su prudencia revocando el indicado acuerdo.

A este fin, la Cámara de Comercio e Industria de Navarra interesada en el desarrollo y prosperidad de las clases mercantiles, haciéndose eco de las quejas formuladas gestionará del Excmo. Ayuntamiento revoque el referido acuerdo, siendo preciso para ello que manifieste su adhesión firmando la presente cédula.

Ha tomado posesión del cargo de Interventor de Hacienda de la provincia de Alava nuestro estimado amigo don Vicente Liria.

Así lo dice un periódico de Vitoria.

Nuestro paisano el ilustrado coronel de caballería don José D' Arcourt y Moriones ha sido destinado para mandar el regimiento de caballería Cazadores de Villarrobledo.

De omisos verificados en el ramo de puertas durante los mes de Mayo, Junio y Julio:

Mes de Mayo.—A Secundino Gohi, de Muruzabal un conejo casero; a Petronilla Quisobain, de Eneriz, un kilogramo de huevos; a Estefanía Ezcoildi, de Subiza, kilogramo y medio de huevos; a Francisca Urrutia, de Eugui, kilogramo y medio de embutidos; y a Petra Apeztegui, de Huarte, kilogramo y medio de tocino.

Junio.—A Francisca Ramirez, de Cirauqui, una gallina; a Claudia Apeztegui, de id. un kilogramo de embutidos; a Jenaro Ertivi, de Aulos, un kilogramo de aceitunas; a Josefa Badostain, de Sorauren, un despojo de cordero; a Felipa Gohi, de Villava, un kilogramo de huevos; a Raimunda Gohi, de Belascoain, 2 kilogramos de anguilla; a Pedro Urolain, (Urdinario de Mendigorria, un kilogramo de carnero; a Juana Gohi, de Lerrauz, una gallina; a Lorenzo Bisti, de Pamplona, 18 kilogramos de alcohol; a Martina Reta, de Elorz, un pollo; a Maria Olave, de Larrasoana, un kilogramo de frezas; a Francisca Soto, de Sarasivar, una docena de huevos; a Josefa Izu, de Burlada, un kilogramo de carnero; y a Angela Ezponda, de Eugui, 2 docenas de huevos.

Julio.—A Maria Nuin, de Olaz, 2 gallinas; a Francisca Arraiz, de Erro, 3 kilogramos de frezas; a Javierra Nula, de Olave, una docena de huevos; a Gabriel Orradre, de Urdaniz kilogramo y medio de truchas; a Antonio Andrés, de Pamplona, 1/4 kilogramos de vino; y a Pedro Arrese, de Oria, 2 kilogramos de queso.

Entre las victimas del derrumbamiento del convento de las Oblatas de San Sebastian, se mencionan dos navarras, que son Sor Práxedes Ros, natural de Muzquiz, de 27 años, y la asilada Joaquina Azcarate, de Lesaca, de 21 años.

Damos el pésame a las familias de ambas, a la vez que encomendamos a Dios las almas de éstas y las de sus compañeras.

Ayer a las tres de la tarde ocurrió un pequeño incendio en una bejerra de la calle Nueva.

Acudió fuerza de bomberos, que al cabo de una hora de trabajo consiguieron sofocar el fuego, y salvar algunas existencias de cera y otros géneros.

Las pérdidas no debieron ser de gran consideración.

De paso para Lourdes se vieron ayer en esta capital varios sacerdotes, caballeros y señoras valencianos, que se dirigen a dicha población francesa formando parte de la peregrinación al célebre santuario, organizada en Valencia.

Los citados valencianos aprovecharon las horas que pasaron en Pamplona para recorrer la población y ver los edificios más notables, deteniéndose principalmente en la Catedral y en el Palacio provincial.

Después elogiaban el mérito de los claustros de aquel templo y el del salón régio y manifestaban cuánto les agrada esta población y cuán agradecidos se marchaban, del carácter hospitalario y afable de este vecindario, añadiendo que tenían que decir lo contrario respecto de alguna otra ciudad de España que en su actual viaje habían visitado.

Para asunto que le interesa, se hace preciso que el soldado repatriado de Cuba perteneciente al batallón del cuarto Regimiento de Zapadores Minadores Cosme, Vicuña Acedo, se presente en las oficinas de la Excmo. Diputación ó manifieste a esta misma Corporación el lugar de su residencia.

El catedrático de la Universidad de Zaragoza don Domingo Alcalde, ha cesado a su instancia, en el cargo de Decano de la Facultad de Derecho habiendo sido nombrado para reemplazarle al catedrático de la misma Facultad don Roberto Casajús.

Hemos recibido una circular de la Nueva Academia preparatoria, de los señores Garcia Conde, Otero y Silvechis.

En dicha circular se dice que las asignaturas serán desempeñadas por los distinguidos oficiales que se expresan. Aritmética señor Garcia Conde; Algebra y Francés, el señor Otero y Geometría y Trigonometría, el señor Silvechis. Aplaudimos el celo y entusiasmo por la enseñanza de que dan muestra los ilustrados primeros tenientes mencionados.

Escriben de Alfaro:

«Con un rendimiento bastante escaso se esha verificando la recolección de grano, cotizán dose la cebada a 21 reales tanega, habas 29 y el trigo 36 y 38 reales.

La venta del vino esté otra vez muy encalmada, y sólo se hacen pequeñas partidas para algunos taberneros, y el precio sobre 10 y 11 reales cántara de 17 litros.

Los trabajos para una nueva compañía de alumbrado eléctrico de Tudela se llevan en esta con suma rapidez, y prometiendo surtir de luz a un precio muy reducido.

Veremos si es que así, pues de otro modo no podrá haber negocio, dando el número de abonados que la compañía Electro-Pamplona tiene comprometidos por tres años.

Las fiestas de esta prometen ser muy divertidas, para lo cual se trabaja por traer una buena compañía de teatro del género chico.

En este momento está lloviendo con algo de piedra, pero se cree que no será cosa de cuidado.»

A las nueve de la mañana del viernes tuvo lugar en el Asilo de San Jose de las Hermanas Oblatas de San Sebastian, ceremonia de conducir a su última morada los cadáveres de la Hermana Sor Práxedes y cinco asiladas trágicamente fallecidas ed la catástrofe de que nos dió cuenta nuestro correspondiente.

A pesar del día tan azaroso que pasaron las Hermanas, no quisieron retirarse en toda la noche anterior permaneciendo en vela junto a los cadáveres después de haber hecho acostar a las jóvenes asiladas.

A la hora antes citada salió del convento la fúnebre comitiva, haciéndose la conducción en dos veces.

Los cadáveres fueron conducidos en tres coches yendo en el primero el de la hermana sor Práxedes encerrado en una caja blanca.

En los restantes iban las asiladas fallecidas llevando cajas negras.

R. I. P.

En la pescadería de San Sebastian entraron 590 kilos de merluza, que se vendieron de 1,50 a 1,30 pesetas kilo, 280 de atún cotizado de 0,70 a 1,10 y 50 de langosta, que se vendieron de 1,80 a 2,40 pesetas según tamaño.

Dicen de San Sebastian:

«Continuamos asándonos pues ya no es calor lo que se siente en San Sebastian, sino bochorno.

Los que procedentes del Interior han llegado a nuestras costas buscando la frescura de la brisa dicen que les hemos estado, pero de esperar es que no se prolonguen por mucho tiempo sus quejas, pues es completamente anormal en ésta la temperatura que padecemos.»

El gobernador de Barcelona ha autorizado a don Luis Vives y Compañía para remitir a esta capital una escopeta a don Santiago Escariz.

El gobernador de Bilbao ha autorizado a varias sociedades de explosivos para remitir a don Jose Gorostiza, de esta capital, 420 kilos de dinamita, 5.000 fulminantes y 250 kilos de pólvora para caza.

Hemos recibido un bonito prospecto anunciador de los festejos que han de celebrarse en Vitoria con motivo de las próximas fiestas de Nuestra Señora de la Blanca los días 5 y 6 de Agosto.

En dichos días tendrán lugar (si el tiempo no lo impide) dos corridas de toros, lidiándose doce de las acreditadas ganaderías siguientes: Sels de los señores hijos de Diaz, de Funes, y otros sels de las señoras hijas de Aleas de Colmenar.

Las cuadrillas, las de Luis Mazzantini y José Garcia, Algabeno.

Además se celebrarán grandes festejos generales, un grandioso y solemne Rosario nocturno, conciertos, fuegos artificiales, iluminaciones, juegos florales, danas, etc., etc.

En los teatros Principal y Circo actuarán notables compañías.

La comisión municipal de Fomento ha acordado denegar la instancia de D. Esteban Lozano, de Logroño, solicitando la plaza de toros para dar una corrida de cuatro reses en la próxima festividad de Santiago Apóstol.

El Congreso ha aceptado la proposición para la construcción de un ferrocarril de Castejón a Agreda y Olvegan.

Los maestros del partido de Estafeta celebrarán conferencias pedagógicas, empenzándolas el día 24 del actual.

De enseñanza.—Por la dirección general de Instrucción pública se ha dispuesto que el real decreto de 9 de Junio último debe interpretarse, en lo relativo a las facultades de los rectorados para otorgar licencias a los maestros con objeto de practicar ejercicios de oposición, en el sentido de que aquéllos puedan concederlas, procurando que el tiempo concedido sea el que transcurra desde que los tribunales anuncien el comienzo de los ejercicios hasta su terminación.

Un hombre de Carcastillo llamado Félix Iruregui, de 39 años, que, después de haber pasado una temporada en el hospital provincial, por padecer una parálisis, salió ayer y se propina marchar hoy a su pueblo, falleció repentinamente anoche a las diez y media en la Taconera, en un carrito en el cual había sido llevado a dicho paseo.

R. I. P.

Los dueños de los barracones llamados Sala de Recreo y Cinematógrafo de Farrusín, instalados en la calle del general Chinchilla han dado para la Casa-Misericordia cien pesetas cada uno, a cambio de que se les permita tener abiertos sus dichos establecimientos hasta el 25 mes, de este inclusive.

Durante el día de ayer tuvimos una temperatura tan de prueba como la de anteaer.

Con un sol canicular y un viento Sur que parecía recién salido de la zona torrida, estamos a punto de achicharrarnos ó derretirnos.

En la carretera vieja de Aoiz a Burgete dos carreteros fueron sorprendidos por dos hombres enmascarados y armados, que les robaron a uno 865 pesetas y a otro 55.

Las diligencias practicadas para descubrir y capturar a dichos ladrones, no han tenido hasta ahora resultado satisfactorio.

Se ha concedido a los dueños de las churrerías establecidas en el Ensanche, autorización para tenerlas establecidas hasta que pase el día de Santiago, pagando cada uno de ellos veinticinco pesetas.

Ayer comenzaron las mecetas del barrio extramural de la Magdalena, que se están celebrando con animación que corre parejas con la temperatura reinante.

Ayer recorrieron la población los jóvenes de dicho barrio, acompañados de los gateros y disparando cohetes.

A nuestros lectores:—La Academia de Medicina de París acordó ha'e ya largos años, una aprobación que la experiencia consagró muy luego.

Nos referimos a las Píldoras y la Jarabe Blancard, único remedio contra la Anemia, los colores pálidos, pobreza de la sangre, la escrofula, etc., gracias al yoduro de hierro inalterable que es su base.

Por eso las limitaciones surgieron a millares y por eso recomendamos a Médicos y enfermos exijan, como garantía, en la etiqueta, el non bre Blancard, las senas: 40, rue de Bonaparte, París y el sello de garantías de la «Unión de fabricantes.»

El doctor Audet en Bilbao.—Estará muy pocos días.

Sólo hasta el 29 de Julio.

Consulta de 8 a 12. Calle Ibanez, letra C. —4

Miscelánea.

Notas cómicas:

Un constructor de cajas de caudales decía en alabanza de su industria:

—Figúrense ustedes que un gallo vivo, después de haber estado encerrado por espacio de una hora en una caja encendida fué encontrado...

—¿Vivo?... —No, señores, muerto, pero muerto de frío.

Plave ha convidado a comer a varios amigos, y a los postres les dice:

—Acostumbran ustedes a tomar café? —Si—contestan a coro los comensales. —Pues bien; no les detengo ni un instante. Vayan ustedes a tomarla a donde quieran.

Entre bohemios:

—¿Pero por qué has vuelto a presentar en la Exposición una naturaleza muerta? —Porque es la pintura más económica que existe.

—No comprendo... —Si, hombre, ¿no ves que después de pintado el cuadro se come uno el modelo?

Pensamientos:

El largo uso de los placeres los inutiliza. Un solo vicio destruye muchas virtudes.

Charada:

A mi amigo E. E. Prima tereia tiene el ave, en dos consonante ves y mi todo no es Adela; adivina lo que es.

Solución a la anterior I. G. R. MIS TE LA

—Apunte usted; el año tiene doce meses. —Y esto: Yo soy hijo de mi padre, nieto de mi abuelo y biznieto de... —Vaya; están ustedes burlándose de mí. —No, señor. Ahí dice que se admiten todo género de noticias y venimos a darle a usted algunas.

ESTAFETA LOCA

EL TIEMPO
Temperatura máxima de anteaer id. mínima de ayer
Altura barométrica a las nueve de la mañana en milímetros.
Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas, en kilómetros
Dirección dominante.

CARCEL DE PAMPLONA
Existencia en el día de ayer:
De causa pendiente. 22
Arresto mayor. 15
En expectación de marcha. 23
Total. 60

EN EL MATADERO
Reses sacrificadas. Bueyos 5 vacas 3, terneros 6, corderos 12, ovejás 40, collos 43

REGISTRO CIVIL
En el Juzgado municipal de esta ciudad se han registrado ayer las siguientes inscripciones:
NACIMIENTOS.—Varnos, O; hambas, 1.
DEFUNCIONES.—Manuel Blasco, de 55 años, Villar de Torres; Enrique Santos, de 3 meses, Pamplona.
MATRIMONIOS.—Ninguno.

EN EL ALMUDI
Cotización oficial.
Precios medios que rigieron ayer:
Trigo viejo a 21 reales robo; id. nuevo 20,50; habas 10,50; habas duras 15,40; beza 15,25; 13,50.
Trigo vendido 41 robos y 15 almudes.

MERCADO DE CEREALES
Cotización particular.
Los precios que rigieron ayer en esta capital los siguientes:
Trigo viejo a 21 y 1/2 reales robo; id. nuevo 20,50; cebada a 11 y 1/2; avena de 9 1/2 a 10; habas 10,50 y 1/4 a 15; maíz a 15; alhova de 15 a 15 y 1/2; za a 13.

VIAJEROS
Han llegado a las fondas y casas de huéspedes de esta ciudad, las personas siguientes:
Don Dionisio Durango, don Marcos Carrasco, don Francisco Campo, don Primo Urtasun.

MERCADO PÚBLICO
En el mercado público rigieron ayer los siguientes precios:
PESCADO DE MAR.—Merluza a 2,25 y 2,50 pesetas kilo; sardinas de 0,50; langosta a 3; chipirones 3 y 5; atún a 2; congrio 2,50.
Pescados de río.—Truchas 1,50 pesetas libra; barbos 0,50; madrillas 1,20; ranas 1,50 pesetas docena.
CARNES.—Carnero 2 pesetas kilo; vaca cabras 1,70; ternera 1,90; oveja 1,40; cordero 1,25 kilo. Huevos a 1,15 céntimos docena.
Frutas.—Melocotones 1 peseta kilo; peras de a un 20 id.; peras de limón 0,30 id.; ciruelas amarillas 0,25 id.; ciruelas encarnadas 0,30 id.

Correspondencia
Atto.—D. F. O. recibida libranza de 8 pesetas pagada la suscripción de D. S. O. hasta el 1.º de Octubre de 1899; y la de D. F. O. hasta 1.º de Noviembre de 1899.

Boletín religioso

SANTORAL

DIA 23. DOMINGO.—San Apolinar, obispo. Con el anhelo de encontrar pronto la corona de martirio en un pueblo que adoraba a los falsos dioses, partió San Apolinar para Ravena, luego como fué consagrado Obispo por San Pedro. Y, afectivamente, los prodigios y maravillas que obraba en confirmación de la verdad del Evangelio, sobresaltaron mucho a los gentiles, quienes no podían sufrir que Apolinar condenase su idolatría. Buscándole, y una vez hallado le dieron tantos golpes, que le dejaron muerto, alcanzando la corona del martirio el 23 de Junio del año 81.

También se conmemoran hoy Santos Apolinario, Primitiva, Eugenio, Teófilo, Bernardo, Miria y Gracia, mártires; San Liborio obispo Santos Romula, Redempta y Erundina, vírgenes; Santa Brígida viuda.

El que trabaja por amor de Dios no desea sino su gloria; está siempre resignado a su voluntad divina.

DIA 24. LUNES.—Santa Cristina; virgen. Nació Santa cristina en Elro, provincia de Toscana, su padre fué gentil y ministro de los emperadores Diocleciano y Maximiano, y por consiguiente, adorador de los falsos dioses. Sin embargo, Cristina siempre permaneció fiel a la fe católica y jamás se rindió a los exigencias del que la diera el ser. Por eso sufrió golpes, malos tratamientos y el martirio de las saetas que la consiguieron la corona inmortal en el año 300.

También se conmemoran en este día (Santos Vicede, Victor, Niceta, Aquilina, Meneo y Capitán, mártires; San Ursicino, obispo, y San Francisco Solano, confesor.

La verdadera obediencia es humilde, devota, alegre y perseverante.

CULTOS

Oficio de San Apolinar con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve y media horas menores y misa.

A las tres y media visperas, completas, rosario, maitines y laudes.

A las ocho rosario de los esclavos. En Recoletas.—Cuarenta Horas.—A las diez se expondrá S. D. M. misa solemne; quedando manifestado hasta las tres y media de la tarde que celebrará la V. O. T. de San Francisco el ejercicio de los cuartos domingos.

En las Descalzas.—Funcion anual de la V. O. T. del Carmen a su excelsa Patrona. A las seis y media Comunión. A las diez se expondrá S. D. M. misa solemne, cantada por la capilla de música de la Catedral, en la que predicará el Dr. D. José Climent. A las cinco de la tarde se hará un solemne ejercicio y novena a Nuestra Señora del Carmen.

En San Ignacio.—A las nueve de la mañana y ocho de la noche, novena a San Ignacio de Loyola.

En San Agustín.—A las nueve, novena rezada a Nuestra Señora del Carmen, y a las ocho de la tarde con expuesto y gozos.

PARA MAÑANA.—Oficio de San Camilo con rito doble y color blanco.

En la Catedral.—A las nueve horas menores y misa; a las diez misa de vigilia.

A la tarde como ayer.

En San Saturnino.—Cuarenta Horas.—De seis y media a ocho y media de la tarde.

En San Ignacio.—A las ocho, aniversario en sufragio de los cofrades difuntos de la Tercera del Carmen.



SERVICIO RÁPIDO

El Eco de Navarra

(Agencia Mencheta)

Por teléfono

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 22 (6 tarde).

En el Congreso

Después de varias preguntas sin interés general, ha habido un largo incidente sobre lo ocurrido ayer en el teatro Tivoli de Barcelona durante la función dada en honor de los marinos franceses.

Ha iniciado el debate el señor Romero Robledo, y tan pronto como ha mencionado el asunto, han pedido la palabra varios diputados, por lo cual el señor Romero ha dicho: "Me alegro, porque supongo que vais á adheriros á mi protesta."

El citado orador ha comenzado diciendo que se nota grave perturbación moral en España; que no iba á hablar de la huelga de la zona minera de Bilbao, sobre la cual se limitaba á pedir que el Gobierno cumpla sus deberes de imparcialidad respecto de los capitalistas y los trabajadores; y que tampoco quiere comentar el hecho de que el arzobispo de Sevilla ha recibido en su despacho á varias juntas carlistas, diciéndoles que cuenta con ellos para la defensa de la Religión.

Concretándose á lo ocurrido ayer en Barcelona ha dicho que se gritó "Viva Cataluña libre!" y se oyeron otros gritos no menos infames.

Ha calificado de criminal todo ello, preguntando: ¿Qué dirán esos marinos franceses al ver que en una ciudad de España se atenta públicamente contra la unidad de la patria y se contesta con silbidos á los acordes del himno nacional?

Ha encarecido la necesidad de la unión de todos los amantes de España para contrarrestar las aspiraciones de esos miserables.

El ministro de la Gobernación ha contestado que en cuanto á lo de Bilbao y Sevilla el Gobierno cumplirá con su deber; y por lo tocante á lo de Barcelona, que en la función de que se trata no se gritó "Viva Cataluña libre," ni "Viva Cataluña francesa," pues sólo se gritó muchas veces "Viva Cataluña."

La policía, ha añadido, no interviene, para no perturbar una fiesta dedicada en honor de los marinos franceses; pero conoce á los que realizaron actos censurables, y tal vez habrá procedido ya contra ellos.

El gobernador civil de Barcelona ha manifestado al Gobierno que las noticias publicadas por la prensa exageran lo ocurrido.

El Gobierno, de todos modos, cumplirá con su deber.

Nuevamente ha hablado el señor Romero Robledo, protestando contra el propósito, que observa, de atenuar la importancia de lo sucedido en Barcelona; y el señor Dato ha reiterado la afirmación de que no se gritó "Viva Cataluña libre."

El señor Romero ha insistido y ha atacado al Gobierno, acusándole de debilidad y pidiendo que proceda con energía contra los autores de manifestaciones como las que denuncia. También ha dicho que tiene cartas de Cataluña en las cuales se le habla, con protesta, de trabajos separatistas, que allí se realizan.

El señor Lletget ha dicho en sustancia: Soy republicano y catalán, pero ante todo soy español. Protesto contra las manifestaciones atentatorias á la unidad de la patria. Si esas manifestaciones se deben al malestar que se nota en Cataluña, debe advertirse que igual malestar se observa en toda España, por lo cual lo único que debe pedirse es leyes que lo remedien.

Contestando á eso el señor Dato, ha dicho, entre otras cosas, que en la reforma, que proyecta, de las leyes provincial y municipal se concede descentralización administrativa.

El señor Mencheta ha censurado y rechazado todo lo que tenga tendencia ó significación separatista, añadiendo que no es prudente negar importancia á manifestaciones como las que motivan este debate, porque también se decía que carecían de importancia actos análogos realizados en Cuba y después se vieron los resultados de aquellos trabajos.

Con esto ha terminado el incidente y se ha suspendido la sesión, reuniéndose enseguida las secciones.

La rendición de Santiago

El fiscal del Consejo Supremo de Guerra y Marina ha pedido para el general Toral la pena de reclusión, con pérdida de empleo; para el señor Parejo, y para los demás procesados por la capitulación de Santiago de Cuba la absolución.

Advertencia.

Los puntos suspensivos que hemos puesto en el párrafo anterior, ocupan el lugar correspondiente á palabras que no pudimos oír con claridad á pesar de repetir las el correspondiente en muy alta voz, porque el tado de la línea telefónica era tal que difícilmente oímos lo que hemos consignado, con temor de no haberlo entendido bien todo ello.

Bolsa de Madrid

COTIZACION OFICIAL COMPARADA

Table with columns: Duda perpétua 4 por 100 Int., Idem Id. Id. fin de mes, Idem Id. 4 por 100 ext., Obligaciones de Aduanas, Billetes de Cuba (1886), Cubas nuevas, Obligaciones del Tesoro, Obligaciones de Filipinas, Acciones del Banco de España, Id. de la Tabacalera, Cambios con París, Id. Id. Londres.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 22 (11 noche).

Balón del Banco.

En el balance semanal del Banco de España formado hoy aparece el oro con igual cantidad que en el anterior.

La plata ha aumentado en 2.031.125 pesetas y los billetes han disminuido en 2.311.600.

Sobre los prisioneros

Una comisión de las familias de los prisioneros de Filipinas ha ido al palacio de la Presidencia, con objeto de entregar al jefe del Gobierno la exposición de que dimos ayer noticia.

No habiendo encontrado allí al señor Silvela, la citada comisión ha pasado al Congreso y ha entregado el documento al señor García Alix, primer vicepresidente de la Cámara.

Después la misma comisión ha conferenciado con el señor Silvela, quien les ha recomendado que tengan paciencia y seguridad de que el Gobierno hace y hará cuanto le es posible, para lograr la libertad de los prisioneros.

La peste negra

Un telegrama de Londres que publica "La Patrie," de París, dice que 9 cargadores españoles del puerto de Oporto--Portugal--fueron atacados de una enfermedad desconocida, falleciendo 7 en pocas horas.

El barrio de Fonte-Taurin, donde vivían aquellos, se halla aislado por la policía para evitar la propagación de la enfermedad, que los médicos de Oporto suponen sea la peste negra ó bubónica.

Más del Congreso

Después de la reunión de secciones se ha reanudado la sesión y ha continuado la discusión sobre el proyecto de arreglo de la Deuda.

DEBATE

El señor Urzaiz ha apoyado su voto particular, en el que pedía la unificación de todas las Deudas, y le ha contestado el señor Bugallal refutando los argumentos por aquel aducidos.

El voto ha sido retirado, y entrando en la discusión de la totalidad del proyecto, ha hablado en contra de éste el señor Rodríguez.

Terminado el discurso de éste, se ha levantado la sesión.

LENGUAJE DE PLAZUELA

Antes de que comenzase su discurso el señor Rodríguez ha hablado en la Cámara un vivo incidente.

El señor Urzaiz ha preguntado si los intereses de la Deuda de Filipinas se han de pagar en moneda filipina ó en pesetas.

El ministro de Hacienda no ha contestado y en vista de esto el señor Urzaiz ha dicho: "Comprendo que no quiera discutir sobre este punto un hombre que, como el señor Villaverde, no sabe en qué clase de moneda ha de hacerse dicho pago."

El señor Villaverde: Ya he manifestado sobre eso lo que corresponde.

El señor Urzaiz: Pues yo sostengo lo que he dicho.

El señor Villaverde: El señor Urzaiz no conoce el valor de las palabras que ha pronunciado.

El señor Urzaiz: Desprecio esa grosería.

El señor Villaverde se ha retirado del salón y no ha vuelto á entrar hasta que ya estaba hablando el señor Rodríguez.

Comentarios.—Lance

Después de la sesión se ha comentado mucho el incidente de que acabo de dar noticia, conviniendo muchos en que el señor Urzaiz ha prolongado indebidamente el debate, siendo ya conocido el resultado que ha de tener.

El señor Urzaiz ha conferenciado con los señores duque de Almodovar y La Serna; por lo que se supone serán éstos los encargados de pedir explicaciones en nombre de aquél.

El señor Villaverde atenúa la importancia del incidente, diciendo que ha sido efecto del carácter violento de los dos disputantes; pero se cree que el señor Urzaiz trata de llevar la cuestión al terreno personal.

Senado

Se ha discutido el proyecto de

fuerzas navales, hablando primero el señor Montero Rios, que ha rectificado y ampliado sus anteriores afirmaciones y después el general Weyler.

Este ha dicho que es preciso reorganizar la marina y que los guardacostas dependan de la Hacienda, porque no es propio de los oficiales de la armada el perseguir el contrabando.

Refiriéndose á las pretensiones del señor Montero Rios, ha dicho que no es de esperar que un hombre civil remediaría los males y defectos del ejército y la armada, pues en el orden civil, donde tiene mayor competencia el que no es militar, se observan las mismas deficiencias.

Después ha hablado el ministro señor Gomez Imaz, diciendo que se propone hacer todas las economías posibles en el material de la armada y en la infantería de marina.

TERCERA CONFERENCIA

De San Sebastian

San Sebastian 22 (11:20 noche).

Firma

El marqués de Pidal, ministro de Jornada, ha puesto hoy á la firma de la Reina la admisión de la dimisión del cargo de consejero de agricultura, industria y comercio, presentada por don Francisco Rivas Moreno, y el nombramiento de don Federico Viesca, para ocupar la vacante.

Los marinos franceses

En la misma visita el ministro de Fomento ha enterado á la Reina de un telegrama del capitán general de Cataluña quien participa que los jefes y oficiales de la escuadra francesa le han dado el encargo de transmitir á S. M. la felicitación por su cumpleaños.

La Reina ha agradecido mucho la felicitación. El Gobierno dirigirá al presidente de la república francesa un telegrama, dándole las gracias. Ese despacho será transmitido por conducto del ministro de Jornada.

El viaje de Silvela

El marqués de Pidal ha dicho hoy que el señor Silvela sale de Madrid para San Sebastian esta noche, pero que ese viaje no es debido á asuntos urgentes, pues de todos los del momento trató con la Reina el jefe del Gobierno, antes del viaje de la corte.

Se cree que el señor Silvela trae, para que lo firme la Reina, el decreto de suspensión de las sesiones de Cortes.

Comisiones

Hoy ha recibido el ministro de Fomento á una comisión del instituto de segunda enseñanza y otra de la Cámara de Comercio.

La primera, compuesta del director y secretario del Instituto ha invitado al ministro á visitar el nuevo edificio.

La otra le ha hablado de asuntos relativos al puerto de Pasajes y de la creación de una escuadra del comercio en San Sebastián.

(Tememos haber entendido bien esto último, á causa del mal estado de la línea.)

En la playa

Esta mañana la Reina Regente ha salido con sus hijos á la playa, entrando en su caseta de baños.

Esta ha sido conducida hasta la misma orilla del mar.

La real familia ha pasado allí media hora y regresado al palacio sin bañarse.

Banquete

El conde de Torre Muzquiz, alcalde de esta ciudad, ha sentado esta noche á su mesa al ministro de Fomento, al gobernador civil de la provincia, conde de San Roman y á la señora de éste.

Telegramas y Telefonemas

Viudas y huérfanos

Madrid 22 (11:55 noche).

Esta tarde ha sido presentada al Congreso una proposición de ley en que se pide se reconozca derecho á pensión con arreglo á las leyes las viudas y huérfanos de militares que murieron antes de promulgarse la ley de 22 de Junio de 1891, teniendo más de doce años de servicio.

Ultima hora

En honor de Cánovas

Madrid 23 (1 madrugada.)

Mañana, lunes, se presentará al Congreso una proposición firmada por los señores Sagasta, Romero, Canalejas y casi todos los políticos más distinguidos, en la cual se pide se acuerde la colocación de una lápida conmemorativa del señor Cánovas en el salón de sesiones.

Lo de Barcelona

Madrid 23 (9:25 madrugada).

El Gobernador de Barcelona no ha

contestado al telegrama en el que se le pedían detalles sobre el suceso de anteanoche y resultado de las gestiones practicadas con las autoridades.

Consejo

El próximo Consejo se celebrará el miércoles á las once de la mañana.

Marejada

Existe alguna marejada en el Senado contra el proyecto de las Deudas. Este hecho ha dado lugar á que se telegrafe á los senadores ausentes para que regresen á Madrid.

Cerda

Lo persona que sepa el paradero de una cerda blanca achinada mestiza que desapareció del pueblo de Lizaso (valle de Uzama) se servirá avisar á don Marcelo Erburu, vecino de dicho pueblo de Lizaso, y pagará los gastos. 5-1 p

Quintas

El que suscribe ofrece ponerles sustitutos á los quintos del actual reemplazo en buenas condiciones de seguridad y economía en los precios. Curia, 5, 2.º Pamplona.—Pedro Echepare x 10-1

Baños

En la Rochapea, casa y huerta de don Francisco Redin, núm. 5, queda abierta la temporada de baños para señoras y caballeros con la debida separación, al precio de diez céntimos. En la misma casa se sirven chocolates. 1-1

Guarnicionero

Se necesita uno soltero que lleve tres ó cuatro años de práctica en el oficio. Calle Mayor, núm. 100, Estella. 5-5

Nodrizas

Hay una de 21 años de edad y dos meses de leche que desea criar en casa de los padres de la criatura, bien en Pamplona ó fuera. Informarán, calle Estafeta, 9 y 11, piso 5.º 5-5 p

Peon harinero

Se necesita un peon de harinero que sepa cumplir con su obligación. Dirigirse á don Justo Arrastia, molino de Arellano. 4-2 (a)

Pastillas de café

y leche.

Se hacen diariamente con riquísima leche y café moka. Precio 6 reales libra. Se venden también en cajitas, á 5 y 6 reales cada una. Confitería de Lozano, Plazuela de San Nicolás, 64. 8-8 (a)

Pérdida

La persona que hubiere encontrado un colgante de reloj formado por cinco monedas moanas y una mejicana, todas de plata, se servirá entregarlo en la calle de la Estafeta, núm. 2 piso 1.º y se le gratificará. 5-5

Nodrizas

Se necesita una para criar una niña recién nacida en casa de la nodriza fuera de Pamplona. Informarán, Zapateria, 15, 4.º de echa 5-5

Baul extraviado

Se suplica á la persona que hubiera recibido un baul procedente de la estación de Marcilla y envuelto en una arpillera, se sirva avisar en la Administración de La Baztanesa y se pagarán los gastos. 4-4

Coche

DE ELIZONDO Á IRUN Desde el día 20 del corriente hará diario el servicio desde Elizondo á Irún. 4-4 p

Caballo

Desde el soto de Marcilla ha desaparecido un caballo color castaño claro, sobre seis cuartas y media con buenas formas. La persona que sepa el paradero, se servirá avisar al Sr. Burguil sobrestante del Sr. de Bobadilla en Villafrañca. 4-4 p.

Nodrizas

Hay una de 21 años de edad y ocho días de leche que desea criar en casa de los padres de la criatura. Informarán, Cuesta del Palacio, 8, piso 1.º 8-2 p

Muy buenos coches

Se venden dos de ocho y seis asientos. Administración de La Baztanesa darán razon. 8 6

Venta de vacas

Se venden cinco, tres de leche y dos próximas á parir. San Lorenzo, 52, 1.º Informarán. 8-5

Se venden

dos yeguas con un caballo de cinco años y otras caballerías de tiro pesado. También está encargado el mismo de vender el buen vino de Peralta á 15 re les cántaro. El vino en la Alhóndiga. ESTAFETA 63 2.º 4-5

Mantecadas de Viena

Precio de estas delicadísimas pastas: 5 reales libra, y 2 reales docena. En cajitas á 4, 6 y 16 reales cada una. PLAZUELA DE SAN NICOLAS 64 Confitería de Lozano CASA ESPECIAL Y UNICA 8-8 (a)

Nuevo Colegio de niños

En la calle Tecenderías, núm. 53, desde el día 15 del presente quedarán abiertos los locales de este colegio bajo la dirección de don Leopoldo Gonzalez, maestro superior de primera enseñanza, y dos auxiliares, para mejor atender en las clases á los niños; en cuyo centro de enseñanza serán instruidos en una sana moral y recibirán una esmerada educación así religiosa como científica.

Goza este colegio de dos espaciosos salones, uno de 120 metros cuadrados y otro de 70; también hay en este edificio un hermoso patio con jardín para recreo de los niños que se les dará convenientemente.

Este colegio se dividirá en dos clases: Elemental y Superior, siendo el máximo de admisión de alumnos el de 50 para cada clase con el fin de que puedan ser mejor atendidos y aprovechar el estudio.

Precios económicos según el grado de enseñanza.

Para detalles dirigirse á dicho colegio. Horas de clase de ocho á una de la mañana y de dos á siete de la tarde. 8-8

Estiercol

El que desee el de un día del cuartel de caballería puede dirigirse á los Sres. Hijos de M. Mina. 2-2

Esteban Astarriaga

clrujano dentista, permanecerá en Estella durante todo el mes de Julio en la Fonda de Gorgonio Zuza. j y d. 8-6

Ocasión

Venta de magníficas fincas en Miranda de Arga y Tafalla á precios módicos. Dirigirse á don Manuel de Villanueva, en Tafalla. 10-10 x

MUSICA

y Pianos

E. LUNA. Constitución, número 39. —PAMPLONA—

PIANOS de las mejores marcas nacionales y extranjeras. VENTAS A PLAZOS de todas clases. Hay también de ocasión en buenas condiciones.

ALQUILERES para dentro y fuera de la capital á precios reducidos, siendo de cuenta de esta casa las afonaciones

ARMONIUMS y toda clase de instrumentos REPARACIONES garantizadas de pianos y demás instrumentos. 50-29

Academia preparatoria

Dirigida por los primeros tenientes de Infantería Sres. García Conde, Otero y Gilvechis; empieza el curso el 1.º de Agosto. Para más detalles dirigirse al Sr. García Conde. Rozalejo, 4, 3.º 10-2

Sustitucion médica

Se ofrece un profesor para interinar en vacantes y ausencias. Quien desee informes puede dirigirse á la consulta de los Sres. Pinós y Ferrer. Pamplona. 4-2 g.

Cambio de moneda

Compra de oro español, oro y billetes franceses á los mejores cambios. Mauricio Guibert, calle Mayor, 27. 15-14

Toneleria

DE AGUSTIN VIVES

Esta acreditada casa ofrece á sus constantes avorecedores y á cuantos se dedican al comercio de exportación de vinos y licores, un abundante y variado surtido en vasijas, cuyas clases y precios solo se pueden apreciar visitando sus almacenes, en los que hallarán el género siguiente:

700 cuarterolas de 105 litros con cellos de hierro y de madera. 200 id. de 102 id. con id. id. 250 id. de 74 id. con id. id. 100 id. de 52 id. con id. id. 50 pares de comportones con cinco cellos de hierro cada uno.

y un número muy importante de bocoyes, pipas, barriles, comportillos y herradas, en nuevo y usado, todo ello de inmejorable construcción. 10-SAN IGNACIO-10 15-8 (a)

Quintas

LA MÁS ECONOMICA

Agencia de «Redenciones—Substituciones» del servicio militar de las armas, á todos los mozos declarados soldados de toda la provincia de Navarra pertenecientes á los reemplazos de 1899, 1898, 1897 y 1896.

Verifica los contratos de «Redención—Substitución» garantizados á satisfacción de los interesados, no percibe un solo céntimo hasta después de entregarles las correspondientes licencias á sus contratados; verifica también los contratos á pagar los interesados en diferentes plazos y años, y también no percibiendo nada hasta el año y día de haber ingresado en caja los sustitutos aplicados á los correspondientes mozos contratados.

Para tratar de precios, condiciones y cuantos detalles necesitan los interesados, pueden dirigirse á don Manuel Castanera, Paseo de Valencia núm. 14-1.º Pamplona. 50-5

Camisería 19.000

Confección especial en camisas sobre medida desde 5 pesetas. Surtido completo en camisas de color y blancas con pecho piqué de pliegues y bordados en todas formas.

Novedades en cuellos y puños para señora y caballero, últimos modelos, y demás artículos análogos á la camisería. Obrador de planchado Pozo blanco, 19, próximo á la Plaza del Castillo. 12-9

Camisería y corbatería

DE ELIZALDE HERMANAS

Novedades en cuellos, puños, corbatas, camisas en todas formas y medidas y todo lo conveniente al ramo. Grandes novedades.—Especialidad en la confección. 2-SAN SATURNINO-2 50-16

